

拒收现金? 中国人民银行出手整治

随着电子支付的发展,现金收付环境发生重大变化,拒收现金现象时有发生。为了强化现金服务基础保障作用,中国人民银行近期开展拒收人民币现金专项整治工作,对拒收现金行为实施处罚,巩固拒收现金违法的共识,并积极推动现金服务便利化举措。

临近年末,中国人民银行又曝光了两家拒收人民币现金的单位,并分别处罚款19万元和5万元。

这只是因拒收人民币现金被中国人民银行出手整治的一部分单位。自2018年起,中国人民银行牵头开展整治拒收现金工作,建立整治拒收现金会商机制,依法惩处拒收现金行为,取得了一定成效。

“当前,整治拒收现金工作面临新形势、新情况,需进一步加大工作力度,常态化开展综合整治。”中国人民银行货币金银局局长罗锐介绍,越来越多线下场景与移动支付捆绑,造成现金使用难。同时,部分经营主体收取现金的意愿下降,不愿在准备零钱、培训收银员、前往商业银行存取现金等方面增加支出。

这也反映在一些银行的网点柜

面业务上。记者从工行了解到,该行网点柜面现金收付量呈下降趋势,2019年至2022年年均降幅约14%。农行相关人士介绍,2021年至2023年该行柜面存取总额逐年下降,已从5.98万亿元降至4.78万亿元。

为进一步加大工作力度,常态化开展综合整治,自2023年10月起,会商机制成员单位联合开展为期半年的整治拒收现金专项行动,组织开展拒收现金全面摸排工作,主要聚焦基础公共服务、行政事业性收费、交通运输、大中型商业、公园景区和小微企业等民生场景。中国人民银行还进一步实施查处,对公众关注度高、影响范围大的违法主体实施处罚并公示曝光。

截至2023年12月24日,中国人民银行已完成6起拒收现金行为处罚程序,商业银行与经营主体签订“拒收现金承诺书”75.1万份,向经营主体发放“零钱包”18.2万个。

不少人心有疑惑:移动支付如此便捷,为何还要保障现金支付?

对此,罗锐表示,人民币是我国法定货币,人民币现金是我国境内最基础的支付手段。现金使用几乎

不受环境、场景、物质条件限制,不需要银行账户、手机终端等应用基础,对老年人、农村居民等特定群体至关重要。

中国人民银行的抽样调查显示,老年人中经常使用现金的人数占比超过75%。其中,县城老年人经常使用现金人数占比为80.4%。另外,批发零售等行业的小微商户、进城务工人员等使用现金也比较多。

记者了解到,中国人民银行要求商业银行进一步提高老年人等群体现金存取业务便利化水平,针对养老金发放等特殊时段、中小面额人民币等特殊需求,做好准备,提高办理效率;为老年人提供现金业务优先窗口、绿色通道,为行动不便老年人提供特色现金服务。

中国农业银行运营管理部副总经理王金国介绍,该行已对1.4万家网点进行适老化改造,2023年为行动不便的老年人等群体提供上门服务超过20万人次。

尽管如此,部分商业银行现金服务仍有不足,一些银行减少现金办理窗口、ATM机具数量,有的银行零钞兑换、残损币回收等现金服

务水平有所下降。

罗锐表示,要不断提升商业银行现金服务水平,组织商业银行保持现金服务窗口、自助现金机具合理规模,督促做好零钞兑换、残损币回收等现金服务。依托商业银行网点建立网格化工作机制,摸排商户现金收付情况,有针对性提供上门服务。

如果遇到拒收现金怎么做?中国人民银行货币金银局副局长张萌介绍,公众遇到拒收现金行为,可明确告知对方其行为违法,保留相关视频、音频证据,并向中国人民银行当地分支机构投诉举报。

此外,公众还可通过城市政务热线、消费者权益保护、金融消费权益保护等各种渠道进行投诉、举报,捍卫自身权利。

中国人民银行表示,元旦至春节是现金需求旺季。为保障现金供应,中国人民银行将组织商业银行密切关注现金需求变化情况,科学预测现金投放总量和券别需求,在旺季现金供应提前开展现金调拨工作,从总量和结构上充分保障现金供应。(据新华社电)



首届漳州市大学生电子竞技联赛总决赛举行

本报讯(记者 王炜艺 文/图) 12月28日,首届漳州市大学生电子竞技联赛总决赛在闽南师范大学举行。来自全市6所高校14支队伍参赛。

本次比赛分为王者荣耀电子竞技比赛和电竞+职业技能赛道成果展两个项目,比赛现场气氛浓厚,吸引了众多学生到场观看。本次活动由漳州市体育总会指导,漳州市电子竞技协会、闽南师范大学体育学院主办,漳州大联盟网络科技有限公司、闽南师范大学ES电竞社承办。活动旨在响应广大青年大学生的兴趣爱好,同时积极引导树立正确对待电子竞技的价值观,宣传数字经济

济产业与电子竞技产业的发展远景,激发在校大学生勇于攀登数字科技高峰,发扬电竞健康、团结、向上、拼搏的精神。

据漳州市电子竞技协会有关负责人介绍,希望通过电竞比赛,可以培养参赛选手的战略战术军事思想,检验选手心理素质、团队协作能力,增进各大高校间的交流与合作,展现当代大学生风采。同时以此次电子竞技比赛为契机,让更多热爱电子竞技运动的人才关注产业发展,促进高校电子竞技运动与管理专业的校企合作产教融合,为我市数字经济应用领域和电子竞技产业发展输送人才。

诏安县举办“侨心杯”羽毛球团体赛

本报讯(邵爱霖)日前,由诏安县统战部、县侨联、县总工会主办,诏安县建设乡政府协办,建设乡侨联承办的诏安县2023年建设侨区摄影采风暨“侨心杯”羽毛球团体赛在建设乡建华综合体育馆成功举办。

羽毛球团体赛分男双甲组、男双乙组、混双组等混合团体赛项目,

比赛还特邀广东省饶平县侨联组队参赛,合计有7支代表队近100名运动员、教练员、裁判员等参加赛事。

赛场上,队员们奋力拼搏,“羽”间争锋,观众也奋力在为自己喜爱的球队呐喊助威。最终,饶平县侨联代表队夺得第一名,建设乡侨联代表队、南诏镇侨联代表队分获第二、三名。

两岸关系

国台办:

赖清德宣扬“台独”谬论,充斥对抗思维

据新华社电 国台办发言人陈斌华表示,赖清德在30日的辩论会上宣扬“台独”谬论、贩卖“两国论”,污蔑攻击大陆,叫嚣“以武谋独”,言语之中充斥着对抗思维,再次暴露出其顽固“台独工作者”“两岸和平破坏者”“台海兵凶战危制造者”的真面目。

有记者问:2024年台湾地区领导人候选人电视辩论会2023年12月30日举行。民进党候选人赖清德在辩论会上声称“台湾主权独立”;歪曲“九二

共识”,叫嚣两岸“互不隶属”;蔑视大陆“对台湾生存威胁最大”,宣称要“强化国防”,台湾民众要“团结一致面对中国的威胁”;抹黑两岸经贸协议“会影响百工百业,也会造成台湾社会的不安”;等等。请问发言人对此有何评论? 陈斌华答问时作上述表示。

他指出,2016年上台以来,民进党当局拒不承认一个中国原则和“九二共识”,推行“台独”分裂路线,进行谋“独”挑衅,肆意破坏两岸关系和平发展,粗暴阻挠限制两岸交流合作,

不断推高台海形势紧张动荡,是导致台湾陷入兵凶战危险境的最大乱源,是两岸交流合作严重受阻、广大同胞切身利益严重受损的罪魁祸首。作为民进党当局头面人物、现任民进党主席,赖清德对此难逃其责。

陈斌华表示,正告赖清德,“台独”与台海和平水火不容。我们反对“台独”分裂图谋的行动坚决有力,粉碎“台独”行径、维护国家主权的能力坚不可摧,解决台湾问题、完成国家统一的意志坚定不移。

他指出,世界上只有一个中国,大陆和台湾同属一个中国,中国的主权和领土完整从未分割也不容分割。这才是台海现状。只要坚持“九二共识”,反对“台独”,两岸关系就能重回和平发展正轨,两岸协商谈判就可以恢复,两岸交流合作就可以顺畅开展,两岸同胞特别是台湾同胞就能过上和平、安宁、富足的好日子。衷心希望广大台胞认清“台独”的极端危害性和赖清德破坏台海和平、挑动两岸对抗的危险性,在“和平与战争”“繁荣与衰退”中作出正确选择,推动两岸关系重回和平发展正轨,维护台海和平稳定,维护自身安全和福祉,共创两岸繁荣发展新局。

文明健康 有你有我
公益广告

友诚敬爱法公平自和文民富
善信业国治正等由谐明主强



适量运动 健康生活



中共漳州市委文明办(宣)